

# 主席献辞



陈黄穗女士, BBS, JP 主席

在思索马年的工作路向和挑战时，心中不期然浮现出骏马的形象：精练实干、矫健敏捷、友善亲和。本会2013-14年度的工作成果及未来的工作重点正好体现了这些卓越的特质，令本港的存保计划精益求精。

本会致力不懈，对存保计划展开彻底而全面的自我审视，确保香港紧贴全球发展，与国际间存款保障的最佳实例及标准保持一致。在2013年底，本会参与国际货币基金组织推行的金融体系评估计划，评核存保计划的架构运作。这些适时的检讨，有助我们审视国际社会近期的金融改革趋势，汲取经验。根据金融体系评估的审查结果，存保计划获评为「具透明度及可靠」，委实令人鼓舞。

国际货币基金组织的评估报告中的一些优化建议肯定了本会自我审视后提出的优化方案，例如按存款总额发放补偿和正式确立预警机制，令存保计划更臻完善。以存款总额发放补偿，

经简化流程后，能更迅速发放补偿，具效率及可靠。本会与香港金融管理局（金管局）已订出若干预警指标，当金管局在监管过程中发现可能出现问题时，予本会充足的预先通知，为可能发放补偿提早准备。目前，正式的预警机制逐步落实。

本会在资讯系统指引和提高发放补偿能力等方面的工作亦有相当进展。本会修改了现行指引及改善了审查机制，以提升由计划成员银行所保持的存款记录的质素，以符合规定并缩短了计划成员在银行倒闭时递交资料的时限，以便本会能尽早开始尽职审查工作。本会时刻准备应付任何情况，提高了事故处理及系统规划的能力、外聘服务拓展供应商网络，以有效应对危机发生时的挑战。本会亦设立了全面的应变规划模式，处理一旦出现多间银行倒闭的大型金融危机，并举行发放补偿演习模拟银行倒闭实况，以测试应变规划模式的成效。

大家很清楚存保计划的成效实取决于公众的认知程度，信任存保计划能够在有需要时迅速发放补偿。因此，向公众推广是本会另一要务，而本会一直抱著亲善主动的宗旨推广存保计划的资讯。

经总结多年经验后，本会决定进行更深入的基础研究，了解公众对存保计划的观念，以便重新规划沟通策略，务求日后可更有效地接触更多市民。期望研究结果能引领本会开拓新的工作路向，让更多存户对存保计划的保障投下信心的一票。

本年报封面的鸟儿，处于安详宁静的大自然中，寓意本会致力追求的目标—让存户可处之泰然。这份安心建基于存户对存保计划所赋予的保障，对本港银行整体稳健程度的信任和信心。承蒙吴长胜先生俯允，分享佳作，谨此致谢。

本人出任存保会主席，幸得一众委员、顾问小组及其他咨询委员会的委员、主要持份者、香港特区政府、金管局鼎力扶携，感铭殊深。特此对于去年十月卸任的王泽基教授所作贡献谨表谢忱，并热切欢迎今年一月加入的陈毅恒教授。

当然，本人亦要衷心感谢总裁、管理团队及全体职员竭诚服务，全赖诸位敬业的专业精神，本会才得以于瞬息万变的金融领域实践愿景，不负使命。



存款保障委员会主席  
陈黄穗